

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский колхозник

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 120 (4018)
Год издания XXXV

ЧЕТВЕРГ, 5 ОКТЯБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.



Надежда Алексеевна Ендерева работает свиняркой в кооперативе «Одошнурский». Стаж ее работы немалый. Тридцать два года посвятила она животноводству. Сейчас на ее попечении 131 голова откормочников. Среднесуточный привес каждого животного за девять месяцев в ее группе выразился 441 грамм.

Она пользуется заслуженным уважением среди рабочих. Трудовой путь Надежды Алексеевны продолжается. Впереди ее ждут новые хлопоты, новые заботы, но они не пугают, так как в них она видит стремление приносить людям радость. Все усилия и старания ее направлены на то, чтобы в юбилейном году выполнить взятые социалистические обязательства.

Фото А. Нечаева.

В РК КПСС и исполнкоме райсовета инициатива одобрена

Рассмотрев обращение работников животноводства колхоза имени Тимирязева по успешному проведению зимне-стойлового содержания скота и увеличению его продуктивности в данный период, бюро РК КПСС и исполком райсовета одобрили инициативу тимирязевцев.

Партийным организациям, руководителям колхозов и совхозов рекомендовано обсудить обращение животноводов колхоза имени Тимирязева среди работников животноводческих ферм и наметить конкретные мероприя-

тия по успешному проведению зимовки скота и увеличению производства продуктов животноводства.

Председателям колхозов, директорам совхозов и руководителям сельских Советов предложено взять ход зимовки скота в хозяйствах под повседневный контроль и систематически рассматривать данный вопрос на заседаниях исполнкомов и сессиях Советов.

Редакции газеты «Тоншаевский колхозник» необходимо широко освещать ход зимовки скота в печати и по радио.

ОБРАЩЕНИЕ

животноводов колхоза имени Тимирязева ко всем животноводам района

Дорогие товарищи! Мы, животноводы колхоза имени Тимирязева, вместе со всеми трудящимися района активно включились в социалистическое соревнование за успешное претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС и достойную встречу 50-летия образования СССР.

Главной задачей в своей работе считаем увеличение продуктивности скота и повышение производства продуктов животноводства. Известно, что трудности пастбищного содержания скота в этом году отрицательно повлияли на продуктивность животных и привели к снижению производства молока, мяса и шерсти. Скоро наступит самая трудная и ответственная пора — зимнее содержание скота. Учитывая сложные условия нынешнего лета и предстоящей зимовки, исходя из возможностей нашего колхоза, мы берем на се-

бя следующие обязательства:

все корма скормливать скоту в приготовленном виде. Для этого на фермах введем резку, запаривание и силосование соломы, а также сдабривание ее концентратами и минеральными добавками. Наладим строжайший учет расходования всех кормов, для чего на фермах установим весы и будем взвешивать все корма;

надоить в среднем от каждой коровы за период зимовки по 1100—1200 килограммов молока; получить от 100 коров 95 телят и полностью их сохранить;

обеспечить суточные привесы молодняка крупного рогатого скота — не менее 600 граммов, свиней на откорме — не менее 500 граммов от каждого животного;

получить от 100 овцематок 150 ягнят, настричь шерсти по 2,5 килограмма от овцы;

от каждой основной

свиноматки получить по 12, а от разовой — по 5 поясов;

выполнить полугодовой план по продаже государству мяса к 1 июня, а молока — к 1 июля 1973 года;

годовой план продажи мяса и шерсти выполнить ко Дню работников сельского хозяйства, молока — к 10 декабря 1973 года.

Повседневно будем использовать опыт работы передовых хозяйств и работников животноводства по увеличению производства молока, мяса, бороться за образцовое санитарное состояние ферм.

Мы призываем всех животноводов района включиться в социалистическое соревнование за успешное проведение зимовки скота и активно работать над повышением продуктивности его в стойловый период.

Обращение обсуждено и принято на совещании животноводов колхоза имени Тимирязева 2 октября 1972 года.

ботали над выполнением плана колхоза Арбинского лесопункта, заготовившего 6,5 тысячи кубометров леса вместо 6 тысяч по плану, мебельного цеха, нижнего склада, цеха деревообработки и лесопильных цехов.

В. СКОРОХОДОВ,
начальник планово-экономического отдела.

тары на 95 кубометров. Большая работа была проделана лесозаготовителями в сентябре по выработке товаров культурно-бытового назначения и других видов продукции. Особенно слаженно ра-

ИТОГИ ДЕВЯТИ МЕСЯЦЕВ

Прошло девять месяцев 1972 года. Районная инспекция гостатистики подвела итоги работы колхозов и совхозов по выполнению плана продажи продуктов животноводства. Как же поработали животноводы района за истекший период?

ПРОДАЖА МОЛОКА ГОСУДАРСТВУ

На первое октября 1972 года в районе продано молока государству 52167 центнеров, что составляет 73,3 процента к годовому плану. Значительно снизилось производство и продажа его с соответствующим периодом прошлого года. Колхозы и совхозы района продали молока государству за девять месяцев на 394 центнера меньше.

Лучших показателей по выполнению обязательств добились животноводы кооператива «Одошнурский». Они выполнили план на 209,8 процента. Близки к выполнению плана совхоз «Прогресс» (85,2 процента), колхоз имени Кирова (82 процента).

Далеки от выполнения задания колхозы «Колос» (42 процента), «Коммунар» (58,1 процента), «Путь Ленина» (58,6 процента), совхоз «Ошминский» (58 процентов).

На редкость засушливое лето значительно осложнило дальнейший подъем производительности животных. Жаркая погода создала большие трудности в обеспечении скота хорошим выгонами и беспаребийным зеленым конвойлером до конца пастбищного периода. Резким снижением производительности в этих хозяйствах послужило и то, что руководители и специалисты не придавали серьезного значения подготовке пастбищного периода. Как правило в этих колхозах и совхозах наблюдалась недостаточная обеспеченность животных водопоями. Зеленая подкормка подвозилась нерегулярно.

Достигнуть намеченных целей без создания прочной кормовой базы, как правило, невозможно. Поэтому все усилия колхозов и совхозов должны быть направлены на то, чтобы максимально использовать эти дни и как можно больше заготовить силоса из соломы.

Снижение производительности наблюдается и до настоящего времени, а причиной тому — хозяйства еще полностью не перевели животных на зимние рационы кормления. Особое внимание всем хозяйствам следует обратить и на подготовку кормов к скармливанию, тем самым есть возможность полнее и с большей отдачей использовать имеющиеся корма.

В этом году их заготовлено значительно меньше прошлогоднего, вот почему так важно повысить их качество. На горьком опыте прошлодней зимовки должны быть научены многие хозяйства, где создавалось катастрофическое положение с кормами.

Итак, в целом по району с производством и продажей молока государству дело обстоит плохо. Следует сказать, что опущенное летом, в оставшиеся месяцы наверстать нелегко.

Сейчас задача каждого — использовать все имеющиеся резервы повышения производительности, превысить в оставшиеся месяцы прошлодний рубеж, шире применять химию в подготовке кормов к скармливанию.

РЕАЛИЗАЦИЯ МЯСА

План продажи мяса за девять месяцев район выполнил на 97,6 процента. На приемные пункты его сдано 16216 центнеров. Только за сентябрь месяц колхозами и совхозами сдано 1539 центнеров. Хорошо поработал в этом отношении кооператив «Одошнурский». Он выполнил почти два годовых плана, сдав 1926 центнеров. Близки к выполнению годового плана колхозы «Путь Ленина» (86,1 процента), имени Кирова (77,3 процента), «Малокаменский» (76 процентов), совхоз «Прогресс» (74,8 процента).

Хуже дело обстоит в колхозе «Колос». План выполнен всего лишь на 48,3 процента, в совхозе «Ошминский» — на 55,7 процента.

ПРОДАЖА ШЕРСТИ

На первое октября 1972 года колхозами и совхозами района сдано государству 6600 килограммов шерсти из плана 9000, что составило 68 процентов к годовому заданию. Хорошо потрудились по продаже шерсти животноводы колхоза имени Тимирязева. Они выполнили план на 105,3 процента. Близок к выполнению плана колхоз имени Ленина (95,1 процента).

Недостаточно поработали по производству и продаже шерсти колхоз «Колос» (46,3 процента), совхоз «Ошминский» (57,9 процента) и многие другие.

ПРОДАЖА ЯИЦ

Годовое задание по продаже яиц государству район выполнил на 82,2 процента, или сдано 658 тысяч штук.

До конца года осталось меньше трех месяцев. Срок короткий, поэтому необходимо с максимальной отдачей использовать оставшееся время с тем, чтобы достойно встретить 50-летие образования СССР.

План выполнили

Сентябрьский план реализации промышленной продукции коллектив Пижемского леспромхоза выполнил успешно. Было вывезено леса сверх плана 2,1 тысячи кубометра. Также перевыполнен план по выработке ящичной

тары на 95 кубометров. Большая работа была проделана лесозаготовителями в сентябре по выработке товаров культурно-бытового назначения и других видов продукции.

Особенно слаженно ра-

В РАЙКОМЕ КПСС

На днях в РК КПСС состоялось совещание председателей колхозов, директоров совхозов и секретарей партийных организаций. С информацией «О мерах по увеличению производства молока, обеспечению коров полноценным кормлением и подготовке к зимнему содержанию скота» выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев. Руководители колхозов и совхозов доложили о состоянии и принимаемых мерах в хозяйствах по этим вопросам.

Отмечено, что производство молока в районе по сравнению с 1971 годом снизилось. Если в прошлом году в сентябре было получено 148 килограммов молока на каждую корову, то за сентябрь текущего года всего 109 килограммов. Валовое производство молока к уровню прошлого года составило 92 процента. Эти данные полностью характеризуют недостатки работы по производству молока. Такое положение дел можно объяснить только бесхозяйственным подходом к кормлению молочного стада. Дело в том, что летом и особенно в сентябре скот не получал необходимое количество корма.

До сих пор, несмотря на снижение продуктивности, во многих колхозах и совхозах скот не переведен на зимний рацион кормления. Не спешат с решением этого важного дела в совхозах «Вяжанерский» и «Прогресс», в колхозах имени Свердлова, «Малокаменский» и в ряде других. В отдельных хозяйствах медленно решается вопрос.

СЕМИНАР СЕКРЕТАРЕЙ

Второго октября с. г. в РК КПСС состоялся семинар секретарей первичных партийных организаций.

Собравшимся была прочитана лекция о международном положении. Об организации учебы коммунистов в системе партийного просвещения и экономической учебы среди трудящихся в 1972—73 годах рассказал заведующий парткабинетом РК КПСС П. И. Поздняев. С задачами парторгани-

зации по обмену партийных документов выступил заведующий орготделом райкома партии Ф. А. Синявин. Опытом по подготовке к обмену партийных документов поделились секретарь парткома совхоза «Ошминский» Б. М. Бабин и секретарь первичной партийной организации колхоза имени Ленина Н. А. Чикишева. Об использовании печати в практической работе рассказал редактор газеты «Тоншаевский колхозник» А. В. Мальцев.

ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ — ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА ЭТО КАСАЕТСЯ ВСЕХ

С каждым днем приближается зимовка скота. Продуктивность животных в зимнее время в полной мере будет зависеть от благоустроенностя животноводческих помещений, правильного и рационального использования имеющихся кормов и создания нормальных условий для труда и быта животноводов.

В колхозе «Красная нива», используя подходящее время, когда животные находятся на пастбище, скомплектованы две строительные бригады, которые ведут ремонт животноводческих помещений.

ПОВЫШЕНИЕ ПРОДУКТИВНОСТИ — ДЕЛО КАЖДОГО

С переходом на зимнее стойловое содержание скота как правило наблюдается резкое снижение продуктивности животных. Зачастую это происходит из-за неправильной организации переходного периода, норм и типов кормления. Поэтому животноводы колхоза уже в пастбищный период, с 20 сентября, перевели все поголовье на те нормы кормления, которые рассчитаны на зимний период. Это положительно отразилось на величину удоев и привесов скота.

Дойное стадо в количестве 190 голов в колхозе

находится на трех фермах. Кормовые запасы хозяйства позволили составить зимний рацион в следующих размерах: концентраты — 600 граммов, силос — 10 килограммов, солома — 5 и растелившимся коровам дополнительно 3 килограмма сена. При введении таких норм кормления заметно возросли и надои, если 20 сентября суточный надои по колхозу составил 530 килограммов, то в конце третьей декады составил уже 605. Лучших результатов за восемь месяцев добились доярки Г. Ф. Михалицына, З. А. Фадеева, В. Н.

Крашенинникова. Правление колхоза под повседневным контролем держит строительство нового животноводческого помещения, которое будет завершено к началу стойлового периода. Механизированный коровник значительно облегчит условия труда.

Создание на фермах наилучших санитарно-гигиенических условий — важнейшее требование. Соблюдая его, животноводы колхоза на всех фермах произвели победу поместий. Отлично понимая, что от того, как в санитарном отношении будут подготовлены фермы, в конечном счете будет зависеть качество получаемой продукции.

РАЦИОНАЛЬНО РАСХОДОВАТЬ КОРМА

В колхозе «Красная нива» все корма обмеряны, проверены их кормовые достоинства и переданы по актам под ответственность зоотехника.

Создать запас кормов — это еще не значит полностью обеспечить сытую зимовку скота. Немалое значение имеет их рациональное использование. Ведь как иногда получается? С осени всегда богаты фуражем, сочными и грубыми кормами. Порою эти корма портятся. Далеко за этим примером не следует ходить. Около деревни Ширта на полях и лугах есть место и таких фактов. С некоторых сто-

ров и скирд много сена и соломы сдуло ветром и сейчас эти корма находятся под дождем, в результате корм гниет, много его тратится без должного эффекта. Такая бесхозяйственность в конечном итоге ведет к удороожанию животноводческой продукции. Вот почему так важно своевременно и тщательно проверять качество хранения корма. Правлению колхоза, специалистам необходимо обратить особое внимание на подготовку кормов к скармливанию. Для чего следует наладить все имеющиеся кормозапарники, соломо-

резки, что позволит хозяйству не только сэкономить определенное количество корма, но и повысить его качество.

В хозяйстве есть все возможности, чтобы приступить к силосованию соломы. Особенно в этом году необходимо использовать все резервы по улучшению качества кормов.

Можно надеяться, что труженики колхоза достойно встретят День работника сельского хозяйства и своим добросовестным трудом внесут свой посильный вклад в увеличение продуктивности.

В. КРЮЧКОВ.

образования Союза ССР. Решено вывезти на нижний склад 15,5 тысячи кубометров деловой древесины, что на пять тысяч больше планового задания. Успеху коллектива способствует умелое использование лесозаготовительной техники, взаимовыручка, опыт рабочих. Бригада коммуниста Михаила Кравченко вдвое

перекрывает сменные задания.

На снимке: передовые производственники Лысимского лесопункта Ленского леспромхоза (слева направо) — вальщик М. Каверин, помощник вальщика Ю. Гагиев, бригадир тракторист М. Кравченко.

Фото С. Губского.



ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

ШКОЛЬНАЯ СТРАНИЦА

Хорошо потрудились

14 сентября учащиеся Гражданской восьмилетней школы вышли на уборку картофеля в колхозе «Колос». Ребята собрали более 10 тонн картофеля с площади 1,5 гектара.

Хочется отметить учащихся 7—8 классов: Лиду Вылегжанину, Наталью Демину, Алю Демину, Галю Минибаеву, Анатолия Редькина, Славу Бавилову, Таню Батухтину. Постарались и ребята 5—6 классов: Наташа Репина, Леша Демин, Гая

Маковеева, Саша Бавилов, Валя Кислицына, Надя Каргапольцева, Валя Вылегжанина.

15 сентября была установлена норма пройти 606 метров, собрав два гриба. И здесь ребята справились с заданием быстро и хорошо. Уже в двенадцать часов Саша и Слава Бавиловы, Коля Русланов, Коля Елькин, Коля Грудин, Валя Кислицына выполнили норму.

3. ЗАЙЦЕВА.

ВЫСТАВКА ЦВЕТОВ

В первые дни нового учебного года в актовом зале Шайгинской средней школы проходила выставка цветов, посвященная 50-летию образования СССР. Она была организована учениками 8 «а» класса под руководством биолога Валентины Федоровны Старковой. Целью ее ставилось — привитие любви к природе, к прекрасному.

Все классы школы с

большим удовольствием посетили выставку цветов. Здесь они увидели яркие букеты цветов, а также комнатные растения. Все цветы были установлены в красивых вазах или горшочках. Руками ребят были оформлены альбомы и страницы с видами природы.

Г. СЕДОВА,
организатор по вне-
классной работе.

В ПИОНЕРСКОМ ЛАГЕРЕ

Этим летом мне посчастливилось побывать в пионерском лагере «Дружба», расположенному в селе Тоншаеве. Там было очень интересно.

Я находилась в первом отряде. Пионервожатой у нас была Евдокия Евгеньевна Заглумина. С нею нам не приходилось скучать. Она разучивала с нами гимнастические упражнения, подвижные игры.

В лагере работали три кружка: танцевальный, драматический и кукольный. Мы научились танцевать переходный вальс, пионерскую польку, а не-

которые девочки итальянский танец тарантелла.

Всем ребятам понравилась спортивная игра «Зарница». А на прощание был организован пионерский костер. Около него мы пели песни, читали стихи, танцевали, играли. К закрытию лагеря ребятами был подготовлен интересный концерт, с которым выступили перед родителями.

Я уверена, что всем, кто отдыхал в пионерском лагере «Дружба», понравилось.

Тамара ЗАХАРОВА,
ученица 8 «б» класса
Пижемской средней
школы.

ПРАВИЛА ДЛЯ УЧАЩИХСЯ

С первых дней 1972—1973 учебного года в школах действуют новые «Правила для учащихся». Они ставят серьезные задачи не только перед учителями, но и перед родителями. Новые «Правила» составлены в соответствии с возрастными особенностями ребят. По просьбе учителей и родителей мы публикуем их на страницах нашей газеты.

I—III КЛАССЫ.

1. Прилежно учись. Внимательно слушай объяснения учителя, старательно и самостоятельно выполняя все его задания, веди себя хорошо на уроке. Не опаздывай на занятия.

2. Участвуй в труде, в делах своего класса, помогай товарищам лучше учиться и трудинься.

3. Бережно относись к школьному и другому общественному имуществу, к своим вещам и вещам товарищей. Оберегай растения и животных.

4. Ежедневно делай утреннюю гимнастику. Всегда будь чистым и опрятным.

5. Больше читай, занимайся

ТВОРЧЕСТВО ЮНКОРОВ ОСЕНЬ

Вот и осень наступила,
Листья желтые летят.
Все деревья оголели,
Сбросив наземь свой наряд.
Только там еще, в долине,
Цвет оранжевый манит.
Это спелая рябина
В гроздьях убрана стоит.
Не кукует уж кукушка,
Не курлычат журавли.
И не квакают лягушки
—От зари и до зари.
Стало небо в серых тучах,
Редко солнечко глядит.
Только ветер в поле веет,
Частый дождик моросит.

Лариса ШИПИКИНА,
ученица Шайгинской
средней школы.

Друзья

Жил — был Петух
И Винни-Пух.
Они друзьями были:
Шалили, бегали, играли
И вместе беды разделяли.
Но вот однажды Винни-Пух
И верный друг его Петух
Забрались в глушь лесную.
А что живет здесь хитрый
враг
Они еще не знали.
А кто такой тот хитрый враг?
Врага Лисицей величили.
Увидев двух друзей издалека
Лисица меры принял:
Спрятавшись надежнее ·
Тихонько залегла.
Проходят мимо друга два
Не знали нищего,
Но вдруг на Петю-Петуха
Напала хитрая Лиса.
В одно мгновение Петушка
Не оказалось около дружка.
Но дружба, как всегда,
В победе оказалась.
Не растерявшись, Винни-Пух
Схватил за хвост Лисицу.
Лисица дернулась,
Но хвост вдруг оторвался,
А Петушок на свободе
оказался.
И хитрая Лиса была
побеждена.
Но суть здесь есть одна:
«Недаром дружба на планете
И до сих пор ценна».

Люда, Оля, Валя
ПИНАЕВЫ.
д. Крутобережка.

ЗАПОМНИТСЯ НАДОЛГО

Побывать в «Артеке» — большая честь для каждого. И мне выпала такая честь.

17 августа в Горьком нас 35 человек посадили на поезд Горький — Симферополь. Мы проезжали большие города: Курск, Орел, Харьков, Тула. В Симферополе нас доставили на артековскую эвакобазу, где мы ночевали. А утром с другими делегациями на автобусах поехали в «Артек». В «Артеке» в приемном доме нас расформировали по отрядам.

Так, 19 августа началась моя жизнь в «Артеке». Я оказалась в Горном лагере, в дружине «Хрустальная». Дни текли очень интересно и разнообразно. Некогда даже было вспомнить и поскучать о доме. Наша смена была сменой искусств. У нас прошло очень много конкурсов. Конкурсы песни и строя, вокалистов и инструменталистов, бальных танцев, инсценированной песни.

В первые дни мы ходили на экскурсию по всему «Артеку». Услышали от наших вожатых много легенд об Адаларах — это две скалы, стоящие в море, очень похожие друг на друга, о скале Шаляпина. Побывали в месте, где был А. С. Пушкин. Ходили в артековский Дворец пионеров. Испытывали там устройство креста, на котором занимался космонавт Герой Советского Союза Г. С. Титов, посмотрели другие устройства. Видели скафандр космонавтов, модели луноходов, осмотрели продукцию питания, которыми питаются космонавты во время полета, видели самолет, который в Великую Отечественную войну сбил 15 немецких самолетов. Ездили на экскурсию в Алупку. Осмотрели Алупкинский Дворец — дом графа Воронцова, наследника на престол короля по южному

берегу Крыма. Посмотрели множество прекрасных статуй, растений, которые не уживаются даже в Крыму. Большое впечатление на меня произвел поход на гору Аю-Даг. Подъем был нелегкий. Но тот, кто не побывал на Медведь-горе, не настоящий артековец. Мы все это хорошо знали. Постояли на самом высоком месте Аю-Дага. Посмотрели на весь «Артек» и на вид, который открывается перед нами. В Алупке ходили на поляну сказок. Увидели там множество фигурок героев русских народных сказок, сделанных из глины, камня и дерева. Катались на катере до Ялты и до Алупты. Поездка прошла очень интересно.

В дружине проходила Олимпиада по баскетболу, волейболу и снайперу. Снайпер — это новая очень увлекательная игра, завезенная в «Артек» чехословаками ребятами. Был минтинг, посвященный теме «Юность обличает империализм», после которого состоялось факельное шествие. Мы с факелами подошли к памятнику неизвестного матроса и сожгли чучело буржуя.

По окончании работы смены нам показали концерт, затем все ребята пели артековские песни. На закрытии присутствовали артисты Андрей Миронов, Олег Табаков, маршал Советского Союза главнокомандующий «Зарницей» И. Х. Баграмян. Был дан салют в честь прощания с «Артеком». Всем нам запомнился этот последний вечер.

Слез при отъезде было немало. Невозможно забыть эти быстро пролетевшие дни, наше артековское море, горы и южное солнце!

Светлана МИХАЙЛИНА,
ученица 8 «б» класса Тоншаевской средней школы.

СПАСИБО ЗА ПОМОЩЬ

Мне как бригадир третьего отделения совхоза «Ошминский» хочется поблагодарить через районную газету старшеклассников Шайгинской средней школы, оказавших вместе с директором школы А. Н. Окуневым

большую помощь в осенне-полевых работах.

За короткий срок ребята убрали картофель с десяти гектаров, просортировали его и отправили в хранилище. Также их силами с шести гектаров был поднят лен.

каляйся, готовь себя к защите Советской Родины.

6. Овладевай современной культурой и техникой, развивай свои способности в различных видах творчества.

7. Разумно планируй и используй время, будь точным, учись правильно организовывать свой труд.

8. Выполняй нормы социалистического общежития. Показывай достойный пример культуры поведения младшим товарищам. Будь нетерпимым к аморальным и антиобщественным поступкам.

9. Заботься о сплочении школьного коллектива, береги и развивай его полезные традиции. Будь принципиальным и честным товарищем.

10. Уважай родителей, проявляй постоянную заботу о всех членах семьи, помогай в домашнем труде.

11. С уважением относись к труду учителей. Выполняй и активно поддерживай требования педагогов, решения органов ученического самоуправления.

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

ИЗ НАШЕЙ ПОЧТЫ

Позаботьтесь об освещении

Наступила осень. В нашей местности в эту пору даже после небольшого дождя бывает грязь. Поэтому надо, чтобы наши улицы были хорошо освещены. Но прийтите поздним вечером по направлению к райбольнице, вы не увидите ни одной горящей лампочки. А расстояние до больничного городка не такое уж малое.

Коммунальному отделу следовало бы позабо-

титься об освещении дамбы, по которой каждый вечер приходится ходить жителям улицы Заречной и медицинским работникам в кромешной темноте.

И еще хочется напомнить о том, что мост через реку Пижму пришел в негодность. Его ремонтом также следовало бы заняться.

ЛАПТЕВА, ЛЕБЕДЕВА, СОЗИНОВА

и другие.
Всего семь подписей.

СКОРО ТИРАЖ

13 октября в городе Краснодаре состоится тираж выигрышей по шестому выпуску денежновещевой лотереи 1972 года. В тираже будет разыграно 5 миллионов 317 тысяч 600 выигрышей на сумму 8 миллионов 280 тысяч рублей.

Следующий, седьмой тираж выигрышей состоится 24 ноября 1972 года в городе Горьком. В тираже будет разыграно 92 автомобиля «Москвич-

412» и «Запорожец» ЗАЗ-966, 46 пианино, 184 телевизора, 230 мотоциклов разных марок, 276 стиральных машин, 736 ковров, 966 пылесосов, 1794 холодильника и много других ценных вещей и денежных выигрышей.

Приобретайте лотерейные билеты!

Участвуйте в тираже выигрышей!

З. ФАДЕЕВА,
инспектор сберкассы.

КУРСЫ ШОФЕРОВ

Автомобильный транспорт играет важную роль в развитии всех отраслей народного хозяйства нашей страны. Автомобильным транспортом перевозится более 50 процентов всех грузов. Чтобы удовлетворить растущую потребность в высококвалифицированных специалистах, обеспечивающих надежную эксплуатацию автомобильного транспорта, Тоншаевский район ДОСААФ производит набор на очные курсы шоферов пер-

вого и второго класса без отрыва от производства в вечернее время. Срок обучения четыре месяца.

На курсы зачисляются лица обоего пола, имеющие производственный стаж работы шофером третьего класса не менее трех лет при присвоении квалификации второго класса, и не менее двух лет шофером второго класса — при присвоении квалификации первого класса.

А. ЕВСТРОПОВ,
председатель ДОСААФ.

ЭКСКУРСИЯ

В июне я ездила на экскурсию в Горький. Там я была раньше, но не видела столько интересного, как в этот раз.

Экскурсия наша началась в Кремле. Внутри него мы посетили Архангельский собор, прошли по стенам Кремля через Северную и Коромыслову башни, с которых было очень красиво смотреть на город. Из рассказа экскурсовода мы узнали легенды об этих башнях и о сражениях в Кремле.

В один из солнечных дней мы отправились с турбазы на пристань, а оттуда на теплоходе «Юный водник» по Волге и Оке. Волга, с кружившимися над ней чайками, была особенно красива.

В ГОРЬКИЙ

Во время встреч с интересными людьми города Горького с группой экскурсантов мне довелось встретиться с Афанасием Михайловичем Чебурашкиным и с актрисой Ниной Семеновой.

В Горьком мы посетили все музеи. Побывали в тех местах, где жил и провел свое детство А. М. Горький, в музее Я. М. Свердлова, в кукольном театре, во Дворце пионеров, в Планетарии.

Во время этой экскурсии я узнала очень много нового и интересного. Она запомнится мне надолго.

Вера КРОПОТКИНА,
ученица 8 «б» класса
Пижемской средней школы.

СЕГОДНЯ В ДВИЕТЕ СВАДЬБА...

Много нового вошло в жизнь латышского народа за годы Советской власти: праздники наречения имени новорожденным, дни совершеннолетия, торжественная выдача паспортов, проводы на службу в армию, чествование ветеранов труда. Все эти торжества отмечены глубоко эмоциональным ритуалом, в котором удачно сочетаются элементы новых и старых народных обрядов.

...Сегодня мы на свадьбе в селе Двиете. Празднично убран клуб. Яркими осенними цветами усыпана крововая дорожка, которая тянется через весь зал. Над сценой — два больших обручальных кольца и надпись: «Так, как сегодня, пройти вам всю жизнь!»

— Молодые приехали! — слышатся голоса.

В свадебном наряде, с цветами в руках, невеста — агроном

ном колхоза имени Мичурина Тереза Унгуре, в черном костюме жених — бригадир Эрнест Журавские. Звучит исполняемая на электрооргане мелодия. Когда молодая пара подходит к столу регистрации брака, женский вокальный ансамбль двиетского сельского клуба поет свадебную песню «Каждому нужен друг». Тепло напутствует молодоженов председатель сельсовета Беата Купшице. Мальчик и девочка, одетые в национальные костюмы, подносят новобрачным кольца.

Но старинному обычью первые подарки молодоженам — метла и ведро — символ чистоты.

У крыльца клуба — кортеж машин. Он направляется в конец парка, у речки Двиете, где увитые зеленью и цветами возвышаются ворота почтета. Рядом с ними в колоду вручен топор и лежит бревно. Но-

вобрачные не могут ехать дальше, пока не докажут, что умеют пилить и колоть дрова. И под веселые шуточные возгласы они берутся за дело. Плаха распилена, жених на колоду дров. Люди расходятся — путь свободен.

Но прежде, чем войти в дом, невесте предстоит еще сесть за прядку и доказать, что она умеет хорошо держать веретено и делать то, чем занимались в долгие зимние вечера ее бабушки и мать. А затем — праздничный стол и традиционное «горько». Играет эстрадный оркестр сельского клуба. Поздравления, пожелания, шутки, песни..

Комсомольские свадьбы, веселые праздники, другие ритуалы все прочнее утверждаются в жизни латвийского села.



По следам наших выступлений „НЕТ ПАСТБИЩА“

Под таким заголовком в 109 номере нашей газеты от 9 сентября было опубликовано письмо А. Ветюгова, жителя поселка Пижмы. В нем сообщалось о том, что для пастьбы личного скота лесхоз не выделяет площадь.

На это выступление редакция получила недавно ответ от исполнкома Пижемского поссовета.

«В данном квартале (имеется ввиду 73 квартал) исполнком поссовета расширить пастьбищные угодья не может. Решением исполнкома от 11 июля 1972 года было выделено 900 гектаров угодий для пастьбы скота стада «Мосэнерго» в 37 — 39 кварталах.

Исполнком поссовета при разборе выступления в газете тов. Ветюгова решил закончить пастьбищный сезон в тех границах, на которые выписаны билеты, а в новом сезоне — расширить пастьбищные угодья с передвижением шести стад в сторону поселка Унжи».

Ровенская область. В семье Василия Петровича и Марии Павловны Чудинович из села Сварицевичи Дубровицкого района восемь детей. Дочери Ольга, Анна и Анисия трудятся на животноводческой ферме, Пелагея и Мокрина выращивают лен, Яков — механизатор, Александр — работает в дорожно-строительной бригаде колхоза «Партизан», а самая младшая — Вера — только что окончила медицинское училище. У всех членов семьи одно увлечение — любовь к песне. Песни в их исполнении приезжают слушать профессиональные певцы и хормейстеры, учены-этнографы,

Мастерству исполнения народной песни Василий Петрович и Мария Павловна обучаются не только детей, но и двенадцать своих внуков.

Семейный хор часто выступает перед тружениками села, недавно давал концерт по республиканскому телевидению.

На снимке: слева направо — Пелагея, невестка Татьяна, Мокрина, Анна, Василий Петрович и Мария Павловна, Анисия, Александр, Вера.

Фото П. Здоровило.
(Фотохроника ТАСС).

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Телевидение

Суббота, 7 октября

9.05 — Гимнастика для всех.
9.30 — Для детей, «Чудо-тыква». Фильм. 10.05 — Концерт. 10.35 — Выступление писателя А. Софронова. 11.00 — «Земляки». 11.45 — «Дети Дон-Кихота». Фильм. 13.15 — «Человек и закон». 13.30 — Актуальные проблемы науки и культуры. 14.00 — «Музыкальные встречи». 14.30 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 15.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (М) — «Крылья Советов». 17.15 — Для детей. Программа мультипликационных фильмов. 18.10 — «Огни цирка». 18.50 — Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 19.35 — М. Горький. «Мещане». Фильм-спектакль. 21.00 — «Время».

Воскресенье, 8 октября
9.05 — «На зарядку становись!». 9.30 — Для школьников. «Будильник». 10.00 — «Музикальный киоск». 10.30 — «Сегодня — Всесоюзный день работников сельского хозяйства». Выступление первого замести-

теля министра сельского хозяйства СССР Хитруна Л. И. 10.45 — Кинопрограмма. По страницам киножурнала «Сельское хозяйство». 11.15 — Концерт для работников сельского хозяйства. 12.00 — Для детей. 13.25 — Для воинов Советской Армии и Флота. 13.55 — «Накануне». Фильм. 15.20 — «Сельский час». 16.20 — «М. Горький — основоположник литературы социалистического реализма». 17.00 — «Клуб кинопутешествий». 18.10 — «Выстрел на границе». Фильм. 19.30 — «Америка перед выборами». Передача 2-я. Автор Вал. Зорин. 20.00 — Открытие концертного сезона в Колонном зале Дома союзов. 21.00 — «Время».

Кино

Суббота, 7 октября

Шайгинский ДК — «Пармская обитель» 1—2 серии в 16.00, 19.00.

Ломовской клуб — «Ход белой королевы» — удлиненный сеанс в 19.30.

Ошминский ДК — «Меморандум Квиллера» в 19.00.

Воскресенье, 8 октября
Шайгинский ДК — «Красота любви» в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Пармская обитель» 1—2 серии в 19.00.

Ошминский ДК — «Ежи рождаются без колючек» в 19.00.

Педагогический коллектив и технический персонал Пижемской средней школы выражают соболезнование семье Черепановых по поводу преждевременной смерти жены и матери

ЧЕРЕПАНОВОЙ

Валентины Александровны.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления
Заказ 750 Тираж 4067